

## 上半年江西省十大战略性新兴产业运行情况

今年上半年，江西省十大战略性新兴产业整体运行情况如下：

1、工业增加值增速加快。十大战略性新兴产业完成工业增加值 906.29 亿元，占江西省工业的比重为 37.1%，拉动江西省工业增长 4.5 个百分点，对江西省工业增长的贡献率达到 35.3%。其中，6 月份完成增加值 180.00 亿元，同比增长 13.2%，比江西省工业平均增速快 0.3 个百分点。光伏、航空制造、绿色照明、新材料、生物及新医药、文化及创意等六大产业生产增速较 1-5 月分别加快 1.4、5.7、5.1、0.8、0.5 和 1.4 个百分点。

2、主营业务收入稳定增长。江西省十大战略性新兴产业实现主营业务收入 4718.24 亿元，占江西省工业的 42.7%，同比增长 18.2%，高于江西省工业平均增速 1.4 个百分点，拉动江西省工业收入增长 5.9 个百分点，贡献率为 34.9%。

光伏产业受一系列利好政策影响，市场形势有所好转，实现收入 434.17 亿元，增长 7.0%，比一季度加快 18.9 个百分点，从 5 月开始扭转了今年以来同比增速下降的局面。赛维 LDK 太阳能高科技有限公司收入增加较快，降幅逐月收窄。1-6 月实现主营业务收入 102.84 亿元，尽管仍比上年同期下降 4.5%，但

降幅比一季度收窄 23.9 个百分点，比 1-4 月、1-5 月分别收窄 18.4 和 12.4 个百分点；晶科能源实现主营业务收入 113.53 亿元，同比增长 30.5%，比一季度加快 13.2 个百分点。

3、利润总额微弱增长。江西省十大战略性新兴产业盈亏相抵后实现利润 174.01 亿元，比去年同期净增 1.07 亿元，同比仅增长 0.6%，比一季度回落 6 个百分点，低于江西省工业利润平均增速 13.3 个百分点，低于全国工业平均水平 9.3 个百分点。其中，新材料产业实现利润 48.71 亿元，比去年同期减少 16.76 亿元，同比下降 25.6%。

利润空间的收缩已影响到企业的投资信心。上半年，十大战略性新兴产业投资同比增长 21.6%，低于全省固定资产投资 0.4 个百分点，较上年同期下降 2.4 个百分点，企业投资意愿和积极性不高，内生增长动力减弱。

4、主营业务收入利润率不高。十大战略性新兴产业主营收入利润率为 3.7%，比江西省工业主营业务收入利润率低 1.2 个百分点，比去年同期低 0.6 个百分点，其中，航空制造、新材料产业分别低于江西省工业主营业务收入利润率 0.5 和 2.3 个百分点。

与去年同期相比，光伏、新材料、绿色食品、文化及创意制造五大产业主营业务收入利润率降低，分别降低了 0.2、1.2、0.2 和 0.4 个百分点。（来源：江西省科技厅）

## 2017 年惠州大亚湾战略新兴产业产值达 500 亿

据南方日报，在现有产业基础上，结合环大亚湾新区的建设，重点培育和发展高端化工新材料产业、高端新型电子信息产业、LED 产业和新能源汽车产业等四大战略性新兴产业……近日，惠州大亚湾区出台《战略性新兴产业发展计划》（以下简称“《计划》”），将借战略性新兴产业驱动经济转型升级，力争到 2017 年，全区战略性新兴产业总产值达 500 亿元，增加值达 125 亿元，占全区 GDP 的 11.3%。

### 利用石化优势发展新材料产业

石油化工是大亚湾区的优势产业，炼油和乙烯项目可为化工新材料的发展提供便利。《计划》指出，将利用石化区原料隔墙供应优势，以炼油和乙烯两大项目为龙头，重点发展高附加值、高技术含量的化工新材料，打造精细化工材料基地。力争到 2017 年，全区高端化工新材料产业总产值达 321 亿元。

同时，依托现有电子信息产业基础，加强与深圳等周边区域的产业对接与合作，以宝明精工、海能新一代等企业为龙头，重点引进新型显示、移动通信、高端消费电子等高端新型电子信息产业项目，积极培育发展物联网、云计算等软件与信息服务产业，逐步完善产业链配套，推动产业转型升级，打造高端

新型电子信息产业集聚区。力争到 2017 年，全区高端新型电子信息产业总产值达到 88.5 亿元，建成 1-2 个省级、3-4 个市级高端新型电子信息产业项目，新建 1-2 个省级研发机构。

依托广东省 LED 产业（惠州）基地，重点发展 LED 产业，加强关键技术研发，重点引进 LED 外延片、芯片项目，完善 LED 芯片产业配套，改进技术工艺和生产装备，积极扶持比亚迪 LED 芯片及产品，打造 LED 产业集群形成完整 LED 产业链，力争到 2017 年，LED 产业总产值达到 42 亿元。

### 积极引进整车制造项目

新能源汽车产业是惠州市未来一段时间的主打产业之一，也是大亚湾区的四大战略性新兴产业。根据《计划》，大亚湾区将依托西部综合产业区的汽车零部件生产基地，科学规划汽车产业园，以比亚迪等大型企业为龙头，推进新能源汽车推广应用示范城市建设，打造国家级新能源汽车和关键零部件研发与生产基地。重点发展以动力电池、储能电池、电控、电机等为主的新能源汽车产业，积极引进新能源汽车整车制造项目，形成较完整的新能源汽车产业链。力争到 2017 年，全区新能源汽车产业产值达到 45 亿元。

大亚湾区管委会有关负责人表示，针对四大战略性新兴产业，该区将积极谋划、引进、储备和推动一批优质重点项目，加快建设各种配套，推进投资项目审批制度改革，完善重点项目协调会议制度，力促项目早日落地建成投产；加强重点产业扶持力度；重点引进一批科技创新创业领军人才，培养各种优秀的产业人才。